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19TH Century: MEDICINE IN AMERICA


1. 	 A popular essay on the value and present condition of the practice of vaccination : 
embracing a consideration of all the points important to be understood by the heads of 
families, and particularly of re-vaccination By a Physician. New York: Henderson Greene, 1835. 
First edition. 8vo, unbound. 38 pp.  [31540]	$125


2. 	 A Psychiatric Milestone. Bloomingdale Hospital Centenary 1821-1921. New York: 
Privately printed, 1921. First edition. Cloth, 220 pp. Near-fine copy.  [31622]	 $25


3. 	 [Arthur, T.S.]. Random Recollections of an Old Doctor. Baltimore: William Taylor and 
Company, 1846. First edition. 132 pp., stitched, not bound. Tear in last leaf.  [31562]	 $150


4. 	 Bartlett, Elisha. The History, Diagnosis, and Treatment of Typhoid and of Typhus Fever, 
with an Essay on the Diagnosis of Bilious Remittent and of Yellow Fever. Philadelphia: Lea and 
Blanchard, 1842. First edition. Publisher's cloth, mild marginal stain on title page, otherwise a 
very good copy.  [31980]	 $150


5. 	 Bigelow, Henry J. An Introductory Lecture Delivered at the Massachusetts Medical 
College November 6th, 1849. Boston: David Clapp, 1850. First edition. Original printed 
wrappers, titled "A lecture introductory to the course of surgery," 24 pp. Some spotting. 
Inscribed "with the respects of H.J. Bigelow."  [31744]	 $250


6. 	 Blanton, Wyndham B. Medicine in Virginia in the Eighteenth Century. Richmond: Garrett 
& Massie, 1931. First edition. Pictorial cloth, fine copy. 449 pp. Volumes on the 17th and 19th 
centuries were also published. Garrison-Morton-Norman 6588.  [31970]	 $150


7. 	 [Boardman, Andrew]. A History of the New-York Kappa Lambda Conspiracy. New York: 
William Stuart, 1839. First edition. Wrappers, 32 pp., very good. A rare pamphlet relating to the 
secret society of physicians in New York City. In an Advertisement it is stated "The following 
Essays from the 'Medical Examiner,' a department of the New-York Weekly Whig, are 
republished connectedly in compliance with earnest solicitations."

  [31542]	 $250
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8. 	 Burdell, Harvey ; and John Burdell. Observations on the structure, physiology, anatomy 
and diseases of the teeth. In two parts. New York: Gould and Newman, 1838. First edition. 
Stitched, not bound. Mild browning and foxing. Illustrated. 96 pp.  [31959]	 $250


9. 	 Cabanis, P.J.G. ; Jourdan, A.J.L. An Essay on the Certainty of Medicine. [with] Historical 
and Critical Observations on Syphilis by A.J.L. Jourdan Translated from the French by R. 
LaRoche. Philadelphia: Robert Desilver, 1823. First American edition. Modern cloth, leather 
spine label. 119, 108 pp. Mild discoloration to text paper.  [31973]	$100


10. 	 Carmichael, Richard. An Essay on Venereal diseases, and the uses and abuses of 
mercury in their treatment. Illustrated by drawings of the different Forms of venereal eruptions. 
With practical notes, &C. By G. Emerson, M.D. Philadelphia: Judah Dobson and A. Sherman, 
1825. Second American edition. Modern cloth, leather label. 360 pp., 4 plates (colored stipple 
engravings). Mild browing but an excellent copy.  [31965]	 $200


11. 	 Carpenter, George W . Carpenter's family medicine chest dispensatory : containing a 
select catalogue of drugs, chemicals, and family medicines, with the properties and doses of 
each article most approved of in domestic medicine : to which is appended a concise 
description of diseases, with directions for the treatment of such as are unattended with 
serious consequences, showing also the best immediate measures to be adopted, in those 
disorders and accidents which are destructive to life, when the physician is not at hand, or until 
his assistance can be procured /

. Philadelphia: George W Carpenter's Chemical Warehouse, 1835. First edition. Original boards, 
cloth back, spine label perished, slight wear. 328 pp. Slight foxing but a near-fine copy 
internally.  [31543]	 $250


12. 	 Cullen, William. A Treatise of the Materia Medica. New York: Printed by L. Nichols & 
Co.., 1802. Second American edition. Two volumjes in one. Contemporary calf, worn, upper 
cover detached, internally very good. Ownership signatures of Henry Ingersoll, and Joseph A. 
Dennison ("bought of H. Ingersoll"); bookplate of Dr. Charles Dennison, 1908.  [32018]	 $100


13. 	 Davis, N[athan] S[mith]. History of the American Medical Association, from its 
organization until 1855. To which is appended biographical notices, with portraits of the 
presidents of the association, and of the author. Edited by S. W. Butler. Philadelphia: 
Lippincott, Grambo, 1855. First edition. Original cloth, spine extremities a bit chipped, mild 
foxing. Inscribed "With respects of the Author". Another pencil inscription "Dr. John Gill. 
Comp." Bookplate and stamp from Northwestern University Medical School Library, under 
bookplate of Irving S. Cutter, who was dean of the medical school 1925-1941. Davis was a 
founder of both the American Medical Association and of Northwestern University. Garrison-
Morton-Norman 10103  [31559]	 $350


14. 	 Davy, John. Researches, Physiological and Anatomical. In two volumes. London: Smith, 
Elder, 1839. Two volumes, publisher's dark green cloth, blocked in blind and gilt. Volume 1: 455 
pp., 13 lithograph plates. Volume 2, 480 pp., 11 lithograph plates. Plates foxed, otherwise a 
near-fine copy. With the bookplate of George Brinley, (not the American collector) and an 
inscription to Edward H. Brinley, M.D. from his father, dated 1853. Edward Brinley graduated 
Jefferson Medical College in Philadelphia, in 1853. He later was on the faculty at Trinity 
College, Hartford.  




The brother of the great chemist Sir Humphrey Davy, whose works he'd edited, in nine 
volumes, John Davy's researches here include the torpedo, poisonous snakes of Ceylon, the 
temperature of the insane, and many other topics.

[31914]	 $300


15. 	 Dunbar, John R.W. An essay on the structure, functions, and diseases of the nervous 
system. Philadelphia: J. Dobson, 1828. First edition. Stitched, unbound, foxed.  [31954]	$200


16. 	 Ewell, Thomas. Statement of Improvements in the theory and practice of the science of 
medicine. Philadphia: Printed for the author by John Bioren, 1819. First edition. Half leather, 
rubbed and faded168 pp., some browning, closed tear in one leaf. With Weir Mitchell's 
bookplate.  [31963]	 $150


17. 	 Francis, John W. An Inaugural Dissertation on Mercury. New York: Printed by C.S. Van 
Winkle, 1811. First edition. Stitched, removed, trimmed a bit close, otherwise very good.. 56 
pp. Presentation copy, inscribed by the author to the physician and U.S. Senator, Samuel L. 
Mitchill.  [31977]	 $300


18. 	 Francis, John W. Letter on the cholera asphyxia, now prevailing in the city of New-York. 
New York: George P. Scott, 1832. First edition. Stitched, unbound. 35 pp. Light foxing.  [31955]	
$150


19. 	 Gale, T. Electricity or Ethereal Fire...the Theory and Practice of Medical Electricity... Troy: 
Moffitt and Lyon, 1802. Second edition. Old calf, worn, hinge cracked but cords holding. 285, 
[3] pp.  [31985]	 $100


20. 	 Huxham, John. An Essay of Fevers. To which is now added, A Dissertation on the 
malignant, ulcerous sore-throat. Third edition. London: J. Hinton, 1757. Contemporary calf. xvi, 
336 pp. small piece torn from top of title page, wear to binding, no endpapers, internally very 
good. Early ownership signatures including that of American physician John C. Otto 
(1774-1844). The first and second editions were both published in 1750, and both had 288 
pages. "Huxham's best work....This book included the first use of the word 'influenza' by an 
English physician," Garrison-Morton 2201 referring to the first edition.  [31983]	 $200


21. 	 Ingalls, William. An essay on the Ganglionary System of Nerves in the cavity of the 
cranium. Boston: 1832. First edition. 16 pp., removed from a binding. Presentation inscription 
from the author.  [31953]	 $200


22. 	 Ingalls William. On Scarlatina in a letter addressed to his son;... Boston: 1837. First 
edition. 16 pp., removed from a binding. 39 pp.  [31962]	 $75


23. 	 Jackson, James. A report founded on the cases of typhoid fever or the common 
continued fever of New-England which occured in the Massachusetts General Hospital from 
the opening of that institution in September, 1821, to the end of 1835 /. Boston: Whipple & 



Damrell, 1838. First edition. Stitched, not bound. 95 pp., 1 leaf. Presentation copy, inscribed to 
Dr. Doane. Jackson was the author of "The Pharmacopoeia of the Massachusetts Medical 
Society," 1808, the first state pharmcopeia issued in the United States.  [31960]	 $250


24. 	 Mann, James. Medical sketches of the campaigns of 1812, 13, 14. To which are added, 
surgical cases, observations on military hospitals; and flying hospitals attached to a moving 
army. Dedham: H. Mann, 1816. First edition. Modern cloth, leather spine label. 318 pp. Foxing 
and toning, light to moderate, otherwise very good. "Mann was an army surgeon who served 
three years in the Revolution and another three years in the War of 1812. His chief writing was 
the Sketches, which gives probably the best and most vivid picture of early nineteenth-century 
American military life. The chapter on surgery (pages 206-33) is especially invaluable for its 
first-hand descriptions of the treatment of wounds"--Rutkow, The History of Surgery in the 
United States, GS4. "The primary record of medicine during the War of 1812," Garrison-
Morton-Norman 2161.1; Howes M258.  [31964]	 $750


25. 	 Mayo, Herbert. Outlines of Human Pathology. Philadelphia: Printed by Adam Waldie, 
1839. First American edition. Original calf, rubbed, joints worn, mild browning and light stains. 
"A thorough study of pathological conditions throughout the body, Mayo's treatise provides 
many illustrative case histories" (Heirs of Hippocrates). Contemporary ownership signature of 
D.M. Tindall, M.D.  [31972]	 $150


26. 	 Mott, Valentine. Travels in Europe and the East, embracing observations made during a 
tour through Great Britain, Ireland, France, Belgium, Holland, Prussia, Saxony, Bohemia, 
Austria, Bavaria, Switzerland, Lombardy, Tuscany, the Papal States, the Neapolitan Dominions, 
Malta, the islands of the archipelago, Greece, Egypt, Asia Minor, Turkey, Moldavia, Wallachia, 
and Hungary, in the years 1834, '35, '36, '37, '38, '39, '40, and '41. New York: Harper, 1842. 
First edition. Original brown cloth, endpapers foxed, but an excellent copy. xv, (18)-452, 16 pp. 
publisher's catalogue. Mott was a prolific and skilful surgeon and teacher. After seven years in 
Europe, he returned to New York, where he helped to found what would become the New York 
University School of Medicine. He was elected President of the New York Academy of 
Medicine in 1849. "Mott was an outstanding figure in American surgery during the first half of 
rhe 19th century. A pupil of Ashley Cooper, he particularly distinguished himself in vascular 
surgery and in operations involving the bones and joints," Garrison-Morton, p. 691.  [31913]	
$250


27. 	 (Mott, Valentine; Delafield, Edward ; et al). Narrative of Privations and Sufferings of 
United States Officers and Soldiers While Prisoners of War in the Hands of the Rebel 
Authorities. Philadelphia: Printed for the U.S. Sanitary Commission by King & Baird, 1864. First 
edition. Cloth, binder's ticket of O.A. Dorman, New Haven. 283 pp, 4 plates, Very good 
condition.  [31968]	 $250


28. 	 Paine, Martyn. An examination of a review contained in the British and Foreign Medical 
Review of the Medical and Physiol. Commentaries. New York: Hoplins & Jennings, 1841. First 
edition. Stitched, not bound. 96 pp. Signed presentation copy to Dr. Doane. Payne defends his 
"Medical and Physioogical Commentaries". Foxing.  [31958]	 $75


29. 	 Rafinesque, C. S. (Constantine Samuel). Medical flora, or, Manual of the medical botany 
of the United States of North America : containing a selection of above 100 figures and 



descriptions of medical plants, with their names, qualities, properties, history, &c. : and notes 
or remarks on nearly 500 equivalent substitutes. Philadelphia: Atkinson and Alexander, 1828, 
1830. First edition. Two volumes, uncut in period style quarter green morocco, 100 plates 
printed in green. A fine, washed, copy, with plates 50 and 53 provided in excellent facsimile. 
"Beginning in 1818, with his 2,000-mile tour to the west of the Alleghenies, Rafinesque made 
important botanical explorations, mostly on foot, as far as Kentucky and Illinois" (DSB). 
"Rafinesque was a great botanist, conchologist, archaeologist, and economist,... This work 
describes for the first time a number of American Indian remedies. Garrison-Morton 1849; 
Sabin 67457  [31966]	$3,750


30. 	 Ricketson, Shadrach. Means of preserving health and preventing diseases : founded 
principally on an attention to air and climate, drink, food, sleep, exercise, clothing, passions of 
the mind, and retentions and excretions ... New York: Printed by Collins, Perkins, 1806. First 
edition. Old calf. viii, 298 pp., one leaf. Closed tear in A2, binding a bit rubbed, internally very 
good.  [31984]	$100


31. 	 Rush, Benjamin. Medical inquiries and observations. Volume 1 [only]. Philadelphia: 
Thomas Dobson, 1794. Second edition . Contemporary calf, with leather label. 8vo, 338 pp. 
Binding a bit rubbed, but sound,h light browning. Early medical woodcut on pastedown.  
[31967]	 $125


32. 	 Rush, Benjamin. Sixteen introductory lectures to courses of lectures upon the institutes 
and practice of medicine, with a syllabus of the latter : to which are added two lectures upon 
the pleasures of the senses and of the mind with an inquiry into their proximate cause, 
delivered in the University of Pennsylvania. Philadelphia: Bradford and Innskee, 1811. First 
edition. Contemporary sprinkled calf, with leather label. 8vo, 455 pp. Wear to extremities, long 
closed tear on title page. Internally fairly fresh, with light browning. Early ownership marks of 
R.E. Kerr, M.D. and his gift of it to Francis King, in 1845.  [31912]	 $450


33. 	 Smith, Joseph Mather. A discourse on the influences of diseases on the intellectual and 
moral laws. New York: Daniel Adee, 1848. First edition. Stitched,not bound, 35 pp. Tideine 
stains.  [31957]	 $100


34. 	 Stillé, Alfred. The Unity of Medicine. An introductory lecture to the course of theory and 
practice of medicine, in the medical department of Pennsylvania College. Delivered Oct. 14, 
1856. Philadelphia: T.K. and P.G. Collins, printers, 1856. First edition. Stitched, removed. Fine.  
[31979]	 $75


35. 	 Thacher, James. American Modern Practice; or a simple method of prevention and cure 
of diseases. Boston: Ezra Read, 1817. First edition. Contemporary calf, rubbed, lacks front 
endpaper, mild browning. 744 pp.  [31981]	 $100


36. 	 Tongue, James. An inaugural dissertation....A attempt to prove that the Lues Venerea 
was not introduced into Europe from America, [etc.]. Philadelphia: 1801. First edition. Removed 
from a binding. 72 pp. Inscribed by the author.  [31956]	 $75




37. 	 Watts, John ; Valentine Mott; Alexander H. Stevens. The Medical and Surgical Register: 
consisting chiefly of cases in the New York Hospital. New York: Collins and Co, 1818. First 
edition. Contemporary blue paper boards, title hand lettered on (partially defective) spine. "The 
Medical and Surgical Register, of which only two parts were issued, is the first volume of case 
reports published by a United States hospital, and is one of the cornerstones in the history of 
American medicine, as well as one of the scarcest of medical periodicals" (Heirs of 
Hippocrates 1850). Garrison-Morton 2942 (Mott's first ligation of the innominate artery). The 
second part of the Register was not issued until 1820.  [31741]	 $1,250


38. 	 Wilson, J. ; Meade, Williiam. Pharmacopoeia Chirurgia: or a manual of Chirurgical 
Pharmacy....with a translation of the whole of the formulae an additional notes and illustrations 
by Dr. William Meade. Philadelphia: Thomas Dobson, 1818. First American from the third 
London edition. Contemporary boards, calf spine defective, internally a fine copy.  [32017]	
$100


39. 	 Wood, George B. An Address delivered before the Philomathean Society of the 
University of Pennsylvania July 26, 1826. Published by Order of the Society, 1826. First edition. 
Stitched, removed. 30 pp. Very good. Wood was then the chair of materia medica at the 
University of Pennsylvania.  [31974]	 $50


40. 	 Wood, George B. Address of George B. Wood, M.D., President of the American Medical 
Association delivered at the late meeting in Detroit. Philadelphia: T.K. and P.G. Collins, printers, 
1856. First edition. 14 pp. Original printed wrappers, removed from a binding.  [31978]	 $50


41. 	 Wood, George B. Address to the Medical Graduates of the University of Pennsylvania , 
delivered March 26, 1836. Philadelphia: Printed by L.R. Bailey, 1836. First edition. 36 pp. 
Stitched, removed.  [31975]	 $50



